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Oggetto: Partecipazione all’Evento d’Insediamento del Tavolo regionale per la costituenda Rete di Punti di Informazione e di Antenne del Programma Operativo Nazionale Ricerca e Competitività 2007 -2013

(Tavolo regionale della RETE)
Il costituente Comitato Guida dell’Antenna Puglia della Città di Brindisi  la invita a partecipare all’Evento di insediamento del Tavolo regionale della RETE che si terrà il giorno 25 luglio 2013, dalle ore 09:30 alle ore 12:30, presso la Sede dell’Antenna Puglia  – Brindisi, Palazzo Nervegna, sede di rappresentanza del Comune di Brindisi.
Il Tavolo regionale della RETE è l’organismo di partenariato locale che darà vita alla creazione e lo sviluppo della Rete dei Punti di Informazione e delle Antenne del Programma Operativo Nazionale Ricerca e Competitività 2007-2013 (RETE) mediante un processo innovativo e inclusivo (con approccio dal basso), dal livello locale a quello nazionale e non solo, in materia di Comunicazione su Fondi strutturali, di Animazione e di Progettualità partecipata per un’esperienza pilota di partecipazione della cittadinanza attiva alla Politica Europea di Coesione, in Ricerca e Innovazione.
La creazione e sviluppo della RETE è un obiettivo operativo previsto, tra gli altri obiettivi, dal Piano di Comunicazione del  Programma Operativo Nazionale Ricerca e Competitività 2007-2013.

Per avviare il processo di creazione e sviluppo della RETE, dal livello locale a quello nazionale ed europeo, l’Autorità di Gestione (AdG) del Programma Operativo Nazionale Ricerca e Competitività 2007-2013 (PON R&C) ha sottoscritto una Convenzione Operativa di Cooperazione inter-istituzionale (cosiddetta Convenzione di <Luogo> o Convenzione) per ogni Regione interessata all’Obiettivo “Convergenza” della Politica europea di coesione 2007-2013. Sulla base all’esito positivo dell’esperienza pilota essa potrà candidarsi ad essere punto di riferimento anche per il periodo della programmazione  2014-2020.
La partecipazione all’evento,in qualità di partner della costituente RETE come: 

La       potenziale
Ee       effettivo 

Consentirà  di condividere dall’inizio l’esperienza pilota che coinvolgerà la Comunità Territoriale ed i soggetti  aderenti alla Convezione stessa.
PROGRAMMA
Inizio lavori ore 09:30      registrazione dei partecipanti
                        INTERVENTO   INTRODUTTIVO:
Mimmo Consales   Sindaco di Brindisi
TAVOLA ROTONDA  CON:
Lorenzo Vasanelli  Presidente del Distretto Tecnologico Dhitech

Fulvio Obici           Responsabile della Comunicazione del PON ReC - MIUR
Loredana Capone   Assessore allo Sviluppo Economico dea Regione Puglia
Michele Lastilla      Antenna PON  Puglia 

La tavola Rotonda è aperta alla presenza  di rappresentanti del Comune di Gallipoli, del Comune di Molfetta ,del Comune di Statte, della Camera di Commercio di  Foggia (già aderente come punto di informazione della Antena PON); della Camera di Commercio di Brindisi,delle Associazioni datoriali : CNA, Confindustria,Confartigianato,Lega Coop; Associazioni territoriali.Testimonianze di altre Antenne PON Regionali.
Fine lavori ore 12:30 
Dalle 14.00 alle 1730  è previsto il focus organizzato dall’Assistenza Tecnica del PON R&C sulle attività di   comunicazione del programma.
Per  il costituente Comitato Guida dell’Antenna Puglia della Citta di Brindisi

                    Michele Lastilla
In allegato:  la Convenzione sottoscritta dall’Autorità di Gestione del PON R&C , il Sindaco di Brindisi e il Presidente del Distretto Tecnologico Dhitech  .
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